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1 WSTĘP 

1.1 Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej standardowej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót ziemnych i małej architektury realizowanych w 
obrębie placu budowy. 

1.2 Zakres stosowania ST. 
Specyfikacja techniczna (ST) jest dokumentem przetargowym i kontraktowym przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót ziemnych 
w czasie budowy lub modernizacji obiektów kubaturowych i obejmują: 

 wykonanie wykopów w gruntach nieskalistych (kat. I-V), 
 pozyskiwanie gruntu z ukopu lub dokopu, 

1.4 Określenia podstawowe: 
 Wykop fundamentowy dla obiektów budowlanych kubaturowych określonych  

dokumentacją, która powinna  zawierać: 
 rzuty i przekroje obiektów, 
 plan sytuacyjno-wysokościowy, 
 nachylenie skarp stałych i roboczych w wykopach i nasypach, 
 sposób zabezpieczenia i odwodnienia wykopów, 
 wyniki techniczne badań podłoża gruntowego, 
 szczegółowe warunki techniczne wykonania robót ( np. wymagane 
zagęszczenie zasypki, nasypu itp.), 

 Głębokość wykopu — różnica rzędnej terenu i rzędnej dna robót ziemnych po 
wykonaniu zdjęcia warstwy ziemi urodzajnej. 

 Wykop płytki — wykop, którego głębokość jest mniejszo niż 1 m. 
 Wykop średni — wykop, którego głębokość jest zawarta w granicach od 1 do 3 

m. 
 Wykop głęboki — wykop, którego głębokość przekracza 3 m. 
 Grunt skalisty — grunt rodzimy, lity lub spękany o nieprzesuniętych blokach, 

którego próbki nie wykazują zmian objętości ani nie rozpadają się pod działaniem 
wody destylowanej: mają wytrzymałość na ściskanie Rc ponad 0,2 Mpa;  
wymaga użycia środków wybuchowych albo narzędzi pneumatycznych lub 
hydraulicznych do odspojenia. 

 Ukop — miejsce pozyskania gruntu do wykonania zasypki lub nasypów, położony 
w obrębie obiektu kubaturowego. 

 Dokop — miejsce pozyskania gruntu do wykonania zasypki wykopu 
fundamentowego lub wykonania nasypów, położone poza placem budowy. 

 Odkład — miejsce wbudowania lub składowania (odwiezienia) gruntów 
pozyskanych w czasie wykonywania wykopów, o nie wykorzystanych do budowy 
obiektu oraz  innych prac związanych z tym obiektem. 

 Wskaźnik zagęszczenia gruntu — wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia 
gruntu, określono wg wzoru: 

 
gdzie: 
pd—  gęstość objętościowa szkieletu zagęszczonego gruntu (Mg /m3 ), 
pds — maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego przy wilgotności  
  optymalnej, określona w normalnej próbie Proctors, zgodnie z PN-B-04481 [3],  
  służąca do oceny zagęszczenia gruntu w robotach ziemnych,   
  badano zgodnie z normą PN-77/8931-12 [5] (Mg/m3). 
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 Wskaźnik różnoziarnistości—wielkość  charakteryzująca zagęszczalność gruntów 
niespoistych, określona wg wzoru:  

 
 

 
gdzie: 
duo — średnica oczek sita, przez które przechodzi 60% gruntu (mm), 
dio — średnica oczek sita, przez które przechodzi 10% gruntu (mm). 

 Pozostałe określenia podstawowe i definicje wynikające z polskich norm, 
przepisów i literatury  technicznej: 

 dziennik budowy — dokument wydany przez odpowiedni organ nadzoru 
budowlanego zgodnie z obowiązującymi przepisami, stonowiqcy urzędowy 
dokument przebiegu robót budowIanych oraz zdarzeń i  okoliczności 
zachodzqcych w czasie wykonywania robót. 

 kierownik budowy — osoba wyznoczona przez Wykonowcę, upoważniona do 
kierowania robótami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji 
kontraktu, 

 książka obmioru — ksiązka z ponumerowanymi stronami, służąca do wpisywania 
przez Wykonawcę obmiaru dokonywanych robót w formie wyliczeń, szkiców i 
ewentualnie dodatkowych załączników; wpisy w książki obmiarów podlegają 
potwierdzeniu przez lnspektora nadzoru, 

 laboratorium — laboratoriom bodawcze, zaakceptowane przez 
Zamcwiającego, niezbędne do przeprowodzania wszelkich badań i prób 
związanych z oceną jakości materiałów oroz robót, 

 polecenie Inspektora nadzoru — wszelkie polecenio przekazane Wykonawcy 
przez lnspektora nadzoru w formie pisemnej, dotyczqce sposobu realizacji robót 
lub innych spraw związanych z prowadzeniem budowy, 

 projektant — uprowniono osoba prawna lub fizyczna będąca autorem 
dokumentacji projektowej. 

1.4 Ogólne wymagania dotyczące robót. 
Wykonowca robót jest odpowiedzio!ny za jakość ich wykononia oraz za ich zgodność z 
dokumentacją projektową, ST i poleceniami Inspektora  nadzoru. 

1.4.1 Przekazanie terenu budowy 
Zamawiający w terminie okreslonym w dokumentach umowy przekaże Wykonowcy 
teren budowy wroz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami  prawnymi i 
administrocyjnymi, lokolizacjp i wspolrzpdne punktow gtownych obiektu oroz reperow, 
dziennik budowy oraz dwc egzemplorze dokumentacji projektowej. 
Na Wykonowcy spoczywo odpowiedziaInos’c za ochronq przekozonych mu punktow 
pomiorowych do chwili odbioru koncowego robót. Uszkodzone lub zniszczone znaki 
geodezyjne Wykonawco odtworzy i utrwali na wtosny koszt. 

1.4.2 Dokumentacja projektowa 
Dokumentocja projektowa będzie zawierac rysunki, obliczenio i dokumenty, zgodne z 
wykazem podanym w szczegołowych warunkach umowy, uwzględniającym podział 
na dokumentacjq projektową: 

 Zamowiojącego, 
 sporządzona przez Wykonawcę. 

Dokumentacja prajektowc, ST oraz dodatkowe dokumenty przekozane przez lnspektora 
nadzoru Wykonawcy slonowiq czqść umowy., o wymogania wyszczegolnione w chocby 
jednym z nich sq obowiqzujcjce dla Wykonawcy, tok jokby zoworte byty w cotej 
dokumentacji. 
W przypadku rozbieznosci w ustalenioch poszczegolnych dokumentow obowiqzuje 
kolejnc ich waznosci wymieniono w „ Og Inych worunkach um wy". 
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Wykonawca nie moze wykorzystywal btqciéw lub opuszczen“ w dokumentach 
kontroktowych, a o ich wykryciu winien notychmiost powiadomic Inspektcro nocizoru, 
ktory dokono odpowiednich zmion i poprawek. 
W przypadku rozbieznos’ci, opis wymiarow wozniejszy jest od odczytu ze skali rysunkow. 
Wszystkie wykonone robóty i dostarczone moteriaty bpdq zgodne z dokumentacjq 
Dane okreslone w dokumentacji projektowej i w ST bqdq uwazane za wortosci docelowe, 
od ktorych dopuszczalne sq odchylenia w ramach określonego przedziatu tolerancji. 
Cechy materiatow i elementow budowli muszq byc jednorodne i wykazywcc zgoctnosc 
z okreslonymi wymaganiami, o rozrzuty tych cech nie mogq przekraczac 
dopuszczolnego przedziotu tolerancji. 
W przypodku, gdy materiaty lub robóty nie bqdq w petni zgodne z dokumentocjq 
projektowq lub ST i wptynie to na lezadowalajqcq jakosc elementu bUdowli, to takie 
moteriaty zostanq zostqpione innymi, o robóty rc›zebrone i wykonone ponownie na koszt 
Wykonawcy. 

1.4.3 Zabezpieczenie terenu budowy 
W czasie wykonywonic› robót Wykonawca dostarczy, zoinstoluje i bpdzie obsTugiwat 
wszystkie fymczosowe urzqdzenia zabezpieczajqce takie jak: zopory, swiatta 
ostrzegawcze, sygnoTy itp., zapewniajyc w ten sposob bezpieczenstwo pojazciow i 
pieszych. 
Wykonawco zapewni state warunki widocznosci w dzien“ i w nocy tych zopor i znokow, 
dla ktorych jest to nieodzowne ze wzglqdow bezpiecze’nstwa. 
Koszf zabezpieczenia terenu budowy nie podlego odrqbnej zaptacie i przyjmuje sit, ze 
jest wtqczony w cent umownq. 

1.4.4 Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 
Wykonawco ma obowiqzek znc› i stosowac w czasie prowodzenia robót wszelkie przepisy 
dotyczqce ochrony srodowiska naturolnego. 
W okresie trwania budowy Wykonciwcc› bq4zie: 

a) utrzymywac teren budowy i wykopy w stanie bez wody stojqcej, 
b) podejmowac wszelkie uzasadnione kroki mojqce no celu stosowanie sit do 

przepisow i norm dotyczqcych ochrony “srodowisko no terenie i wokol terenu 
budowy oroz bqdzie unikoc uszkodze’n lub uciqzliwosci dla osob lub wtosnośći 
spolecznej i innych, a wynikajqcych ze skazenia, hotasu lub innych przyczyn 
powstatych w nostqpstwie jego sposobu dziotania. 

Stosujqc sit do tych wymogon“, bqdzie miot szczegolny wzglqd no: 
1) lokalizacjq baz, warsztotow, mapazynow, sktadowisk, ukopow i drog 

dojazdowych, 
2) środki ostrożności i zabezpieczenia przecf: 
3) zanieczyszczeniem zbiornikow i ciekow wodnych pyTomi lub substancjami 

foksycznymi, 
4) zanieczyszczeniem powietrzc› pylami i gozami, 5}  
5) mozliwośćiq powstonio pozaru. 

1.4.5  Ochrona przeciwpozorowa 
Wykonowca bqdzie przesfrzegac przepisow ochrony przeciwpozorowej. 
Wykonowco bqdzie utrzymywac sprawny sprzpt przeciwpnzarowy, wymagony przez 
odpowiednie przepisy, no terenie boz produkcyjnych, w pomieszczenioch biurowych, 
mieszkalnych i magozynowych oroz w maszynach i pojazdoch. 
Materioty łatwopalne toqdq skfadowane w sposob zgodny z odpowiednimi przepisomi i 
zabezpieczone przed dostqpem osob trzecich. 
Wykonawca bqdzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowone pozarem 
wywotanym jako rezultot realizacji robót albo przez personel Wykonowcy. 

1.4.6 Moterioly szkodliwe dla otoczenio 
Materiaty, ktore w sposob frwoty sq szkodliwe dlo otcczenia, nie bqdq dopuszczalne do 
użytku. 
NIe dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o 
stężeniu wiqkszym od dopuszczalnego, okreslonego odpowiednimi przepisomi. 
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WsZelkie materiaty odpadowe uzyte do robót bqdq miaty aprobatq technicznq wydony 
przez uprawnionq jednostkq, jednoznacznie okreśIojqcy brok szkodliwego 
oddziatywonia tych materiatow na srodowiskc›. 
Maferialy, ktore sp szkodliwe dlo otoczenia tylko w czasie robót, o po zokonczeniu robót 
ich szkodliwo’sc zanika (np. materiafy pyloste) mogq byc uzyte pod worunkiem 
przestrzegania wymagan technologicznych wbudowanio. Jezeli wymagajq tego 
odpowiednie przepisy Zamawiajqcy powinien otrzymac zgodq na uzycie tych 
materiatow od wto“sciwych organow administracji panstwowej. 
 
Jezeli Wykonawco uzyf materiatow szkodliwych dla otoczenio zgodnie ze 
specyfikc›cjami, a ich uzycie spowodowato jakiekolwiek zagrozenie środowiska, to 
konsekwencje tego poniesie Zamawiojqcy. 

1.4.7 Ochrona wtasnos’ci publicznej i prywatnej 
Wykonawco odpowiada zo ochrony instalacji no powierzchni ziemi i za urzqdzenia 
podziemne, takie jak rurociqgi, kable itp. oraz uzyska od odpowiednich wtadz 
bqdqcych wtascicielami tych urzqdzen potwierdzenie informocji dostarczonych mu 
przez Zomawiajqcego w ramach planu ich lokalizacji. Wykonowca zapewni wtasciwe 
oznaczenie i zobezpieczenie przed uszkodzeniem tych insfalacji i urzqdzen w czasie 
trwanio budowy. 
Wykonawco zobowiqzany jest umie“scic w swoim harmonogrc›mie rezerwq czasowq 
dla wszelkiego rodzaju robót, ktore majq byc wykonone w zakresie przetozenia instalacji i 
urzqdzen“ podziemnych no terenie budowy i powiadomic Inspektoro nadzoru i wlodze 
lokalne o zomiarze rozpoczpcia robót. O fakcie przypadkowego uszkocizenia fych 
instalocji Wykonowca bezzwtocznie powiadomi lnspektora nadzoru i zainteresowane 
wtadze oroz bqdzie z nimi wspotpracowat, dostarczajqc wszelkiej pomocy potrzebnej 
przy dokonywoniu napraw. Wykonawca bpdzie odpowiodac za wszelkie spowo iawane 
przez jego dzic›tanio uszkodzenia instalacji na powierzchni ziemi i urzqdze’n 
podziemnych wykozonych w dokumentach dostarczonych mu przez Zamawiajqcego. 

1.4.8 Ograniczenie obciqzen osi pojazdow 
Wykonawca stosowac sit bqdzie do ustowowych ogroniczen obciqzenia na cds przy 
transporcie materiotow i gruntu, wyposazenio na i z terenu robót. Uzyska on wszelkie 
niezbqdne zezwolenio od wfadz co do przewozu nietypowych wogowo tadunkow. 

1.4.9 Bezpieczenstwo i higiena pracy 
Podczas realizacji robót Wykonawca bpdzie przestrzegoc przepisow dotyczqcych 
bezpieczen’stwa i higieny pracy. 
W szczegolnosci Wykonawco ma obowiqzek zadbac, aby personel nie wykonywal procy 
w worunkach niebezpiecznych, szkodliwych dlo zdrowia oraz nie spetniajqcych 
odpowiednich wymog.an sonitarnych. 
Wykonawca zapewni i bqdzie utrzymywat wszelkie urzqdzenia zabezpieczajqce, 
socjalne oraz sprzqt i odpowiedniq odziez dla ochrony cio i zcfrowia osob zatrudnionych 
na budowie oraz dla zapewnienio bezpieczenstwa publicznego. 
Uznaje sip, ze wszelkie koszty zwiQzane z wypetnieniem wymagc›n“ okreslonych powyzej 
nie podlegajq odrqbnej zaptacie i sq uwzglpdnione w cenie umownej. 

1.4.10 Ochrona i ufrzymanie robót 
Wykonawca bqdzie odpowiedziolny zo ochrony robót i zo wszelkie moteriaty i urzQdzenia 
uzywane do robót od daty rozpoczqcio do daty zakonczenio robót (do wycionia 
potwierdzenicr ich zakonczenia przez lnspektora nadzoru) .Wykonawco bqdzie 
utrzymywac roLoty w niezmienionym stonie do 
ostatecznego. odbioru 
Je5li Wykonowcc w jakimkolwiek czosie zoniedba utrzymanie, to 
polecenie Inspektoro nadzoru powinien rozpoczqc robóty utrzymoniowe nie pozniej niz 
w 24 godziny po otrzymaniu tego polecenia. 
Wykonawca zobowiqzony jest znac wszelkie przepisy wydone przez organo administracji 
panstwowej i lokalnej oraz inne przepisy i wytyczne, ktore sq w jokikolwiek sposob 
zwiqzane z robótomi i bqdzie w petni odpowiedzialny za’ przestrzegonie tych prow, 
przepisow i wytycznych podczas prowadzenio robót. 
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Wykonowco bqdzie przestrzegoc praw potentowych i bqdzie w petni odpowiedzialny zo 
wypetnienie wszelkich wymag.on prawnych odnosnie wykorzystania opctentowanych 
urzqdzen lub metod i w sposob ciqgty bqdzie informowoc lnspektora nadzoru o swoich 
dziotaniach, przedstawiajqc kopie zezwolen i inne odnosne dokumenty. 

 
 
 

 

2. MATERIAtY (GRUNTY) — OGOLNE WYMAGANIA  
2.1 Zrodta uzyskania materiatow (gruntu) 

Wykonawca przedstawi szczegotowe informacje dotyczqce proponowanego zrodla 
wytwarzania, zamawianio lub wydobywonia moteriatow i odpowiednie swiadectwo 
badon“ loborotoryjnych oraz probki do zotwierdzenia przez lnspektoro nadzoru. 
Wykonawca zobowiqzany jest do prowodzenia bada“n w celu udokumentowanio, ze 
materiaty uzyskane z dopuszczolnego zroci]o w sposob ciqgty speTniajq wymogonia ST w 
czasie postppu robót. 

2.2 Pozyskiwanie materiatow miejscowych 
Wykonowco odpowiada zc uzyskonie pozwolen“ od wfoscicieli i odnosnych organow 
wtadzy na pozyskonie materiatow z jakichkolwiek zrodel miejscowych, wtqczajqc w to 
zrodto wskazane przez Zamawiojqcego i jest zobowiqzany dostarczyc lnspektorowi 
nadzoru wymagane dokumenty przed rozpoczqciem eksploatacji zrodta. 
\/Vykonawca przectstawi dokumentocjq zawierajqcq raporty z bodon’ terenowych i 
laboratoryjnych oroz proponowanq przez siebie metcdp wydobycio i selekcji do 
zctwierdzenia lnspektorowi nadzoru. 
Wykonowco ponosi odpowieciziolnc›s’c zo spelnienie wymag,an ilos’ciowych i 
jokosciowych materiatow z jakiegokolwiek zrodto. 
Wykonawco poniesie wszystkie koszty, a w tym: optaty, wynagrodzenia i jokiekolwiek 
inne koszty zwiqzane z dostarczeniem moteriatow do robót, chybo ze postanowienia 
ogolnych lub szczegotowych warunkow umowy stanowiq inaczej. 
Humus i nadktad czasowo zdjqte z terenu wykopow, ukopow i miejsc pozyskania piasku i 
iru bqdQ formowane w hotdy i wykorzystywone przy zosypce i rekultywocji terenu po 
ukonczeniu robót. 
Wszystkie odpowiednie moterioty pozyskane z wykopow no terenie budowy lub z 
innych miejsc wskazanych w dokumentach umowy bqdq wykorzystane dv robót 
odwiezione no odktod odpowiednio do wymagon’ umowy lub wskoza? lnspektoro 
nadzoru. 
Z wyjqtkiem uzyskania to pisemnej zgody. Inspekforo nodzmu Wykonawca nie bpdzie 
prowadzic zadnych wykopow w obrpbie terenu budowy poza tymi, ktére zostaty 
wyszczegolnione w dokumentach umowy. 
Eksploatocjo   zrodel  materiatow bgdzie Zgodncr z wszelkimi regulacjami 
prawnymi 
obo-wiqzujqcymi no danym obszorze. 

2.3 Przechowywanie i sktadowanie materiatéw 
Wykonawca zapewni, oby tymczasowo sktadowane materioty, do czosu gdy bpdq one 
potrzebne do robót, byty zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowaty swojq 
jakosc wto’sciwosc do robót i byty dostppne dc› kontroli przez lnspektoro nadzoru. 
Miejsco czasowego sktadowanio materiaTow bpdq zlokalizowane w obrqbie terenu 
budowy w miejscoch uzgodnionych z Inspektorem nadzoru lub pozo terenem budowy 
w miejscach zorgonizowar›ych przez Wykonowcp. 

2.4 Zasody wykorzystonio gruntow 
Grunty uzyskone przy wykonywoniu wykopow powinny byc przez Wykonawcp 
wykorzystane w maksymolnym stopniu do zasypek. Grunty przydatne do budowy nosypow 
mogq byc wywiezione pozo teren budowy tylko wowczas, gdy stonowiq nadmior 
objptosci robót ziemnych i zo zezwoleniem Inspektoro nodzoru. 
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Jezeli grunty przydotne, uzyskone przy wykononiu wykopéw, nie badge 
nadmiorem objptośći robót ziemnych, zostaly za zgodq Inspektoro nadzoru 
wywiezione przez Wykonawcp poza teren budowy z przeznaczeniem innym niz budowa 
nosypow lub wykonanie prac objqtych kontraktem, Wykonowccr jest zobcwiqzany do 
dostarczenia rownowotnej objptos’ci gruntow przydatnych ze zrodet wfosnych, 
zookceptowonych przez lnspektoro nadzoru. 
Grunty i moteriaty nieprzydotne do budowy nasypow, powinny byc wywiezione przez 
Wykonawcq na odktocf. Zopewnienie terenow na odklad notes do 
obowiqzkow Zomowiajqcego, o ile nie okre“sIono tego inoczej w kontrakcie. Inspektor 
nadzoru moze nakazoc pozostawienie na terenie budowy gruntow, ktorych czasowa 
nieprzydatność wynika jedynie z powodu zamarznipcia lub nadmiernej wiIgotnośći. 

 
 

3.  SPRZĘT 
3. 1 Ogolne wymagonia dotyczqce sprzptu 

Wykonawca jest zobowiqzany do uzywanio jedynie tokiego sprzqtu, ktory nie spowoduje 
niekorzystnego wpTywu na jokosc wykonywanych robót. Sprzqt u wony do robót 
powinien byc zgodny z ofertq Wykonawcy i powinien odpowiadac pot wzglqdem 
typow i iIo’sci wskozaniom zawartym w 37, PZJ lub projekcie orgonizacji robót, 
zaakceptowony.m przez lnS}Dekforo nadzoru, w przv,.padku braku ustalen’ w takich 
dokumentoch sprzqt powinien byc uzgodniony i zaokceptowany przez lnspektora 
nadzoru. 
Liczba i wydojnosc sprzptu bqdzie gworantowafi przeprowodzenie robót, zgodnie z 
zasadami okreslonymi w dokumentacji projektowej, ST i wskozoniach lnsyektora nadzoru 
w terminie przewidzianym umowq. 
Sprzqt bodily wtasno’sciq Wykonawcy lub wynajqty cio wykonania robót ma byc 
utrzymywany w dobrym stanie i gotowos“ci do pracy. Bqdzie on zgodny z normami 
ochrony srodowiska i przepisami dotyczqcymi jego uzytkowania. 
Wykonc›wca dostorczy Inspektorowi nadzoru kopie dokumentow potwierdzojcjcych 
dopuszczenie sprzqtu do uzytkowania, tarn gdzie jest to wymagone przepisami. 
Jezeli dokumentacjo projektowo lub ST przewidujq mozliwosc wariontcwegc› uzycia 
sprzqtu przy wykonywanych robótach, Wykonawco powiadomi lnspektora nadzoru o 
swoim zamiarze wyboru i uzyska jego akceytojq przed uzyciem sprzqtu. Wybrany sprzqt, 
po akceptacji lnspektoro nie moze byc pozniej zmieniony Nez jego zgody. 
Jakikolwiek sprzqt, moszyny, urzqdzenio i narzqdzio nie gworantujqce zochowania 
worunkow umowy, zostanq przez Inspektoro nadzoru zctyskwalifikowane i nie 
dopuszczone do robót. 

3.2 Sprzqt do robét ziemnych 
Wykonawca przystqpujqcy do wykonania robót ziemnych pawinien
 wykozac sit 
mo liwo-sciq korzystanio z nastgpujqceg sprzqtu do: 

o odspajanio i wydobywanio gruntow (narzqdzio mechaniczne, mtoty 
pneumotyczne, zrywarki, koporki, tadowarki, wiertorki mechoniczne itp.), 

o jednoczesnego wydobywanio i przemieszczanio gruntow (spycharki, zgorniorki, 
rowniarki, urzqdzenia do hydromechanizacji itp.), 

o transportu mas ziemnych (samochody wywrotki, samochody skrzyniowe, 
tosmociqgi itp.), 

o sprzqtu zagpszczajqcego (walce, ubijaki, pfyty wibracyjne itp.). 

4. TRANSPORT 

4.1 Ogolne wymogania dofyczqce tronsportu 
Wykonawca jest zobowiqzany do stosowonio jedynie takich srodkow trcnsportu, ktore nie 
wpfynq niekorzystnie na jakosc wykonywanych robót i wtasciwo’sci przewozc›nych 
materiolow. 
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Liczba s“rodkow transportu bqdzie zapewniac prowadzenie robót zgodnie z zasodomi 
okreslonymi w dokumentocji projektowej, ST i wskazaniach lnspektoro nadzoru w 
terminie przewidzianym w umowie. 
Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy bqdq spetnioc wymoganio dotyczqce 
przepisow ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczolnych obciqzen’ no osie i 
innych poromefrow techniczny.ch. Srodki tronsportu nie odpowiadojqce wcrunkom 
dopuszczalnych obciqzen no osie mogq byc dopuszczone przez lnspektoro 
nodzoru pod worunkiem przywrocenio stanu pierwotnego uzytkowanych 
odcinkow drog na koszt Wykonawcy. 
Wykonawca bqdzie usuwac no biezqc , na wtosny koszt, wszelkie zonieczyszczenia 
spowodowane jego pojozdami no drogoch publicznych oroz dojozdach do terenu 
budowy. 

4.2 TrAnsport gruntow 
Wybor srodkow transportowych oraz metod tronsportu powinien byc dostosowany do 
kotegorii gruntu (materiotu), jego objqtosci, technologii odspajonio i zatadunku oroz 
odleglosci tronsportu. Wydajnosc srodkow transportowych powinna byc ponodto 
dostosowona do wydajno’ sci sprzqtu stosowonego do urobiania i 
wbudowania gruntu (materiotu)/g  
 
 

Zwiqkszenie odlegtosci transportu ponad warto’sci zatwierdzone nie moze byc 
podstowq roszczen Wykonawcy. dotyczqcych dodatkowej zoptaty za transport, o ile 
zwiqkszone odlegtosci nie zostaly wczesniej zaakceptowone na pi“smie przez 
lnspektora nodzoru. 

5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1 Ogolne zasady wykononia robót 

Wykonawco jest odpowiedzialny za prowodzenie robót zgodnie z umowo, oraz zc 
jakość zastosowanych materiotow i wykonywonych robót, za ich zgodnosc z 
dokumentocjQ pro-jektowq, wymaganiomi ST, PZJ, projektu organizocji robót oraz 
poleceniami lnspektora nc4zoru. 
Wykonowco ponosi odpowiedzioln c zo doktadne wytyczenie w planie i wy.znaczenie 
wysokosci wszystkich elementow robót zgodnie z wymiorami i rzqdnymi określonymi w 
ciokumentacji projektowej lub przekozonymi na pi’smie przez lnspektora nocfzcru. 
Nostqps'wa jakiegokolwiek btpdu spowodowanego przez Wykonawcp w wytyczeni i 
wyznoczaniu robót zostonq, jesli wymagac tego bqdzie lnspektor nadzoru, poprciwione 
przez Wykonowcq net wtasny koszt. 
Sprawdzenie wytyczenio robót lub wyznaczenia wysokosci przez Inspektora nodzoru nie 
zwolnia Wykonawcy od odpowiedzialności zo ich dokta6nosc. 
Decyzje lnspektoro nadzoru dotyczqce okceptacji lub odrzucenic materiatow i 
elementow robót bgdQ oparte na wymoganioch sformulowanych w dokumentach 
umowy, d kumentacji projektowej i w ST, a take w normach i wytycznych. Przy 
poclejmowaniu decyzji lnspektor nadzoru uwzglpdni wyniki badan’ materiatow i robót, 
rozrzuty normalnie wystqpujqce przy produkcji i przy badanioch materiatow, 
dcswiadczenio z przeszto’sci, wyniki badan naukowych oraz inne czynniki wptywojqce 
na rozwazanq kwestiq. 
Polecenia lnspektora nodzoru bqdq wykonywane nie pozniej niz w czosie przez niego 
wyznoczonym, po iCh otrzymaniu przez Wykonawcq. pot grozbq zatrzymanio robót. 
Skut-ki finansowe z tego tytutu ponosi Wykonowco. 

5.2 Dokladnosé wyznoczenia i wykonanio wyi‹opu 
Kontury robót ziemnych pod fundamenty lub wykopy ulegajqce pozniejszemu 
zasypaniu nalezy wyznaczyfi przed przystQpieniem do wykonywanio robót ziemnych. 
Przy wykonywaniu wykopow pod fundamenty body.nkow zasadnicze linie budynkow i 
krawqdzi wykopow powinny byc wytyczone no Tawoch ciesielskich, umocowonych 
trwale pozo obszorem wykonywonych robót ziemnych. Wytyczenie zasadniczych linii no 
tawach pc›winno byc sprawdzane przez nadzor techniczny lnwestora i patwierdzone 
zapisem w dzienniku budowy. 
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Tyczenie obrysu wykopu powinno bye wykonane z doktadnosciy do +/— 5 cm d!a 
wyznaczenia charakterystycznych punktow zatamanio. 
Odchylenie osi wykopu lub nasypu ocf osi projektowanej nie powinno byc wiqksze niz +/— 
10 cm. Roznice w stosunku do projektowonych rzqdnych robót ziemnych nie moze 
przekroczyc +1 cm i — 3 cm. 
Szeroko’sc wykopu nie moze roznic sit od szeroko“sci projektowanej o wiqcej niz +/— 10 
cm, o krawqdzie wykopu nie pcwinny miec wyroznych zatomo w planie. 
Pochylenie skorp nie powinno roznic sit od projektowanego o wiqcej niz 10% jego wartosci 
wyrazonej tongensem kqtcr. Maksymalno gtpbokość nierownosci no powierzchni skarp 
nie powinnct przekraczoc 10 cm przy pomiarze totq 3-metrowq. 

5.3 Odwodnienio robót ziemnych 
Niezoleznie od bUdowy UrzQdzen, stanowiqcych elemenfy systemow ociwodniajqcych, 
ujptych w dokumentacji projektowej. Wykonowca powinien, o ile wymagajy tego 
worunki terenowe, wykonac urzqdzenio, ktore zopewniq odprowodzenie wed 
grUntowycl i opodowych pozo obszar robót ziemnych, tak aby zabezpieczyc grunty 
przecf przewilgoceniem i nowodnieniem. Wykonawco mo obowiqzek takiego 
wykonywonio wykopow i nosypow, oby powierzchniom, gruntu nadowoc w 
cofym okresie trwania robót spadki, zopewniajqce prawidtowe odwodnienie. 
Jezeli w skutek zaniedbonia Wykonowcy, grunty ulegnq nawodnieniu, ktore spowoduje 
ich dtugotrwata nieprzydotnosc, Wykonawca ma obowiqzek usuniqcia tych gruntow i 
zastqpienia ich gruntami przydatnymi no wtosny koszf bez jakichkolwiek dodatkowych 
optat ze strony Zamawiajqcego zo te 
 
Odprowadzenie wod do istniejqcych zbiornikow naturalnych i urzqdzen’ 
odwodniajqcych musi byc poprzedzone uzgodnieniem z odpowiednimi instytucjami. 

5.4 Odwodnienie wykopow 
Technologia wykonania wykopu musi umc›ztiwiofi jego prowidfc›we odwodnienie w 
calym okresie trwonio robót ziemnych. 
W czosie robót ziemnych nalezy zachowafi odpowiecfni spodek pocttuzny rowkow 
odwadnic:jqcych, umozIiwiaja,cych szybki odptyw wod z wykoyu. 
Zrodta wody odstoniqte przy wykonywaniu wykopow,  nalezy uj w rowy i/lb 
dreny. 
Wody opodowe i gruntowe nalezy odprowodzic poza teren pose robót ziemnych. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1 Ogolne zasady kontroli jakości robót 
6.1.1 Program zopewnienia jakości 

Do obowiqzkow Wykonawcy nalezy opracowonie i przedstawienie do oprobóty 
Inspektoro nodzoru programu zapewnienio jakości, w ktorym przedstawi on zamierzon/ 
sposob wykonania robót, mozliwosci techniczne, kodrowe i orgonizacyjne 
gwarontujqce wykonanie robót zgodnie z dokumentacjq projektowq, ST oraz 
poleceniomi i ustaleniami przekozonymi przez Inspektora nadzoru. 
Program zapewnienia jakośći bqdzie zowierac: 
1) czgsc ogolnq opisujqcq: 

a) organizacjq wykonania robót, w tym terminie i sposob prowadzenia robót, 
b) organizacjq ruchu na budowie wroz z oznokowaniem robót, 
c) bhp, 
d) wykaz zespoTow roboczych, ich kwalifikocje i przygotowanie proktyczne, 
e) wykoz osob odpowiedziolnych za jokos“c i terminowosc wykononic 

poszczegolnych elementow robót, 
f) system (sposob i procedure) proponowonej kontroli i sterowonia jokosciq 

wykonywanych robót, 
g) wyposazenie w sprzqt i urzqdzenia do pomiarow i kontroli (o is loborotorium 

wlasnego lub laborotorium, ktoremu Wykonowco zamierzo zfecic 
prowodzenie bodon), 
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h) sposob oraz forms gromadzenio wynikow bodon loborotoryjnych, zapis 
pomiarow, nostow mechonizmow sterujqcych, a tak e wyciqgonych 
wnioskow i zostosowanych korekt w procesie technologicznym, 
proponowany sposob forms przekozywonio tych informacji Inspektorowi 
nadzoru, 

2) czqsc szczegotowq opisujqcq dlo kazdego asortymentu robót: 
a) wykaz maszyn i urzqdzen stosowanych na budowie z ich parametrami 

technicznymi oroz wyposozeniem w mechanizmy do sterowania i 
urzqdzenia pomiorowo-kontrolne, 

b) rodzaje i ilosc “srodkow transportu orcz urzqdzen do magozynowonia i 
zatadunku materiotow, spoiw, lepiszczy, kruszyw itp., 

c) sposoD zabezpieczenia i ochrony Tcdunkow przed utroty ich wtasciwosci 
w czosie transportu, 

d) sposob i procedure pomiarow i badon (rodzoj i czqstotIiwość, pobieranie 
probek, legalizacja i sprowcfzanie urzq4ze“n itp.} prowadzonych 
podczos dostow materiofow, wytwarzania mieszanek i wykonywonio 
poszczegolnych elementow robót, 

e) sposolo postqpowonio z materiotami i robótami nie odpowiadojqcymi 
wymaganiom. 

6.1.2 Zosady kontroli jokos“ci robót 
Celem kontroli robót bqdzie tokie sterowonie ich przyootowoniem i wykononiem, aby 
osiygnqc zatozonq jakość robót. 
Wykonowcc› jest odpowiedzialny zc› petnq kontroli robót i joko’sci moteriatow. 
Wykonowca zapewni odpowiedni system kontroli, wtqczojq.c personel, laboratorium, 
sprzqt, zaopatrzenie i wszystkie urzqdzenia niezbqdne do pobieronio probek i badon 
materiotow oroz 
 
Przed zatwierdzeniem systemu kontroli lnspektor nadzoru moze zazqdac ocf Wykonawcy 
prze owadzenia badon w celu zademonstrowonio, ze poziom ich wykonania jest 
zadawalajqcy. 
 
Wykonawca bqdzie przeprowadzac pomiary i badanio materiatow oraz robót z 
czpstotliwosciq zapewniajqcq sfwierdzenie, ze robóty wykonano zpodnie z 
wymoganiami zawartymi w dokumentocji projektowej i ST. 
Minimalne wymagania co dc› zakresu badon“ i ich czqstc›tIiwosci sq okreslone w ST, 
normoch i wytycznych. W przypodku, pdy nie zostafy one tarn określone, lnspektor 
nadzoru ustali joki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnic wykonanie robót 
zgodnie z umowq. 
Wykonawca dostarczy Inspektorowi nadzoru swiodectwo, ze wszystkie stosowane 
urzqdzenia i sprzqt badawczy posiadajq woznq legalizacjq, zostoty prawic!towo 
wykalibrowone i odpowiadajq wymapaniom norm określajqc•/ch procedury badan“. 
Inspektor nac!zoru bqdzie miefi nieopraniczony dostgp do pomieszczen“ 
loborc›toryjnych, w celu ich inspekcji. 
Inspektor nadzoru bqdzie przekozywac Wykcnowcy pisemne informacje o jakichkolwiek 
niedociqQniqciach dotyczqcych urzqdzen’ loboratoryjnych, sprzqtu, zoopatrzenia 
loboratorium, pracy personelu lub metod badowczych. Jezeli nieclociqgniqcia te 
bqdq tok powale, ze mogq wptynqc ujemnie na wyniki badan, Inspektor nocfzoru 
na•tychmiost wstrzymo uzycie do robót badanych materiatow i dopus“ci je do uzytku 
dopiero wtedy, gcly niedociqgniqcia w pracy laboratorium Wykonawcy zostonq 
usuniqte i stwierdzcno zostcnie odpowiednia jakosc tych materiatow. 
Wszystkie koszty zwiqzane z organizowoniern. i prowadzeniem L›cdcn materiolow ponosi 
Wykonawca. 

6.1.3 Pobieranie probek 
Probki bqdq pobierane losowo. Zaleco sit stosowanie statystycznych metocf pobieronia 
probek, opartych na zosadzie, ze wszystkie jednostkowe elemen’ry proCukcji mogq bye 
z jednakowym prawdopodobien’stwem wytypowone do bodon’. 
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Inspektor nadzoru bpdzie miec zopewnionq mozliwosc udziaTu w pobieraniu probek. Na 
zlecenie lnspektora nadzoru Wykonowco bqdzie przeprowadzac dodotkowe badanio 
tych materiatow, ktore budZQ WQtpliwosci co do jakości, o ile kwestionowane materiaty 
nie zosfonq przez Wykonawcp usuniqte lub ulepszone z wtosnej woli. Koszty tych 
dodatkowych bodan’ pokrywa Wykonawca tylko w yrzypadku stwierdzenia usterek: w 
przeciwnym przypadku koszty te pokrywa Zamawiojqcy. 
Pojemniki do pobieranio probek bqdq dostarczone przez Wykonawcq i zatwier4zone 
przez Inspektora nadzoru. Probki dostorczone przez Wykonawcp do bodcn bqdq 
odpowiecinio opisane  i oznakowane, w sposob zaakceptowany przez Inspektoro 
nactzoru. 

6.1.4 Badonio i pomiary 
Wszystkie badanio i pomiary bqdq przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W 
przypadku, gdy normy nie obejmujp jakiegokolwiek badonic› wymagonego w ST, 
stosowac mozna wytyczne krojowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez 
lnspektora nodzoru. 
Przed przystqpieniem do pomiarow lub badon“, Wykonowco powiadomi Inspektora 
nodzoru o rodzaju, miejscu i ferminie pomiaru lub bodonia. Po wykonaniu pomioru lub 
bodania, Wykonawco przedstowi na pismie ich wyniki do okceptacji lnspektoro nacizoru. 

6.1.5 Roporty z bodan 
Wykonawco bqdzie przekazywac Inspektorowi nadzoru kopie raportow z wynikami 
bodon jak najszybciej, nie pozniej jednak niz w terminie okreslonym w progromie 
zopewnieniojokos"ci. 
Wyniki badon (kopie) bpdp przekozywone lnspektorowi nadzoru ncr formularzach 
wedtug 
dostarczonego przez niego wzoru lub innych, przez niego zoaprobowonych. 

6.1.6 Bodonio prowodzone przez Inspektoro 
Dla celow kontroli jakości i zatwierdzenio, Inspektor nodzoru uprowniony jest do 
dokonywonio kontroli, pobieronio probek i bodania materiatow u zrodto ich 
wytwarzonio i zopewniona mu bqdzie wszelko potrzebno do tego pomoc ze strony 
Wykonawcy i producento materiatow. 
Inspektor nodzoru, po uprzedniej weryfikocji systemu kontroli robót prowadzonego przez 
Wykonawcp, bqdzie oceniac zgoclnosc materiatow i robót z wymaganiami ST na 
podstawie wynikow badan’ dostarczonych przez Wykonawcq.  
Inspektor nadzoru moze pobieroc probki materiotow i prowadzic badania niezaleznie od 
Wykonawcy, na swoj koszt. Jezeli wyniki tych badan’ wykazq, ze rapc›rty Wykonawcy 
sq niewiarygodne, to lnspektor nadzoru poleci Wykonawcy lub zleci niezaleznemu 
laboratorium przeprowadzenie powtornych lub dodc›tkowych badan’, olbo oprze sit 
wytqcznie na wtcsnych badoniach przy ocenie zgodnosci moteriotow i robót z 
dokumentacjq projektowq i ST. W takim przypadku, catkowite koszty pcwtornych lub 
dodc›tkowych bodan“ i pobieronio probek poniesione zostanq przez Wykonawcq. 

6.1.7 Certyfikoty i deklaracje 
lnspektor nadzoru moze dopuscic do uzycia tylko te materiaty, ktore posiadojq: 

1) certyfikat na znak bezpieczen’stwo wykozujqcy, ze zapewniono 
zgodno’sc z kryteriomi technicznymi okreslonymi na podstawie Polskich 
Norm, oprobót technicznych oroz wtasciwych przepisow i dokumentow 
technicznych, 

2) deklaracjg zgodnosci lub cerfyfikat zgodnośći z: 
 Polskp Normq, 
 aprobatq technicznq, w przypadku wyrobow, dlo ktorych nie 

ustanowiono Polskiej Normy, jezeli nie sq objpte certyfikocjp 
oi‹resloriq w pkt. , i ktore spetniojq w/mogi ST. 

W przypadku materiałów, dlo ktorych ww. dokumenty sq wymagane przez 
ST, kozdc ich partia dostarczcna do robót bqdzie pcsiadoc te dokumenty, 
okreslajqce w sposob jednoznaczny je} cechy. 

6.1.8 Dokumenfy budowy 
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[1] Dziennik budowy 
Dziennik budowy jest wymaganym dokumentem prownym obowiqzujqcym 
Zomawiajqcego i Wykonawc w okresie od przekozonio Wykonowcy terenu 
budowy do konco okresu gwarancyjnego. Odpowiedzialnosc zo prowadzenie 
dziennika budowy zgocinie z obowiqzujqcymi przepisami spoczywo no 
Wykonowcy. 
Zapisy w dzienniku budowy bqdq dokonywone na biezqco i bpdq dotyczyc 
przebieg robót, stanu bezpieczenstwo ludzi i mienia oroz technicznej i 
gospodarczej strony budowy. 
Kazdy zapis w dzienniku budowy bqdzie opatrzony dotq jego dokononia, 
podpisem soby, ktoro dokonala zapisu, z podoniem jej imienia i nazwiska oraz 
stanowisko stuzbowego. Zapisy bqdq czytelne, dokonane trwatq technikq, w 
porzqdku chronologicznym, bezpo2rednio jeden pod drugim, bez przerw. 
Zalqczone do dzienniko budowy protokoty i inne dokumenty dq oznoczone 
kolejnym numerem zatqcznika i opatrzone datq i podpisem Wykonowcy. i 
lnspektora nadzoru. 
 Do ciziennika budowy nalezy wpisywac w szczegolności: 
 data przekazania Wykonawcy terenu budowy, 
 data przekazania przez Zamawiajycego dokumentocji projektowej, 
 uzgodnienie przez lnspektoro nadzoru progromu zopewnienia jakości i 

harmonogramow robót, 
 terminy rozpoczpcia i zokon’czenio poszczegolnych elementow robót, 
 przebieg robót, trudnosci i przeszkody w ich pr wodzeniu, okresy i 

przyczyny przerw w 
 robótach, 
 uwogi i polecenia lnspektoro nodzoru, 
 doty zarzqdzenia wstrzymonia robót, z podaniem powodu, 
 zgtoszenia i doty odbiorow robót zanikajpcych i ulegojqcych zokryciu, 

czqśćiowych i ostatecznych odbiorow robót, 
 wyjo’snienia, uwagi i propozycje Wykonawcy, 
 stan pogody i temperature powietrza w okresie wykonywcnio 

robót podlegojqcych ograniczeniom lub wymoganiom w zwiqzku z 
warunkomi klimatycznymi, 

 zgodnosc rzeczywistych warunkow geotechnicznych z ich opisem w 
dokumer›tacji projektowej, 

 dane dotyczqce czynn@ci geodezyjnych (pomiorowych) 
dokonywanych przed i w trokcie 

 wykonywania robót, 
 dane dotyczqce sposobu wykonywania zabezpieczenia robót, 
 dane dotyczqce jakości materiatow, pobierania probek oraz wyniki 

przeprowadzonych boda“n z podoniem kto je przeprowadzat, 
 wyniki prob poszczegolnych elementow budowli z podaniem kto je 

przeprowadzot, 
 inne istotne informacje o przebiegu robót. 

Propozycje, uwagi i wyja“snienio Wykonawcy, wpisane do dziennika budowy 
bpdq przecftozone lnspektorowi nadzoru do ustosunkowania sit. 
Decyzje Inspektora nodzoru wpisone do dziennika budowy Wykonawco 
podpisuje z zaznaczeniem ich przyjpcio lub zajqciem stanowiska. 
Wpis projektanta do dziennika budowy obliguje Inspektorc nadzoru do 
ustosunkowonio sit. Projektont nie jest jednak stronq um wy i nie ma uprownien’ do 
wydowanio yolecen’ Wykoncwcy robót. 
[2] Rejestr obmiorow 
Rejestr obmiarow stanowi dokument pozwolojqcy na rozliczenie faktycznego 
postqpu kazdego z elementow robót. Obmiory wykononych robót 
przeprowadzo sit w sposob ciqgTy w jednostkach przyjptych w kosztorysie i 
wpisuje do rejestru obmic+ow. 
[3]Dokumenty laboratoryjne 



Nazwa inwestycji:  PRZEBUDOWA ODDZIAŁÓW PRZEDSZKOLNYCH W SZKOLE PODSTAWOWEJ W 
KUNOWIE 

15 
 

Dzienniki laboratoryjne, deklaracje zgodnosci lub certyfikoty zgodnosci 
materiotow, orzeczenia o jako“sci materiotow, receyty robocze i kontrolne 
wyniki bado’n Wykonawcy bqdq gromadzone w formie uzgodnionej w 
programie zopewnienia jokosci. Dokumenty te stanowiq zotqczniki do odbioru 
robót. Winny bye udostqpnione no kazde zyczenie lnspektora nadzoru. 
[4]vPozostate dokumenty budowy 
Do dokumentow budowy zalicza sit, oprocz wymienionych w punktach [1]-[3], 
nastqpujqce dokumenty: 
 pozwolenie no reolizocjp zadania budowlanego, 
 protokoty przekazanio terenu budowy, 
 umowy cywilnoprowne z osobami trzecimi i inne umowy cywilnoprowne, 
 protokoty odbioru robót, 
 protokoTy z narad i ustalen, 
 korespondencjp na budowie. 

[5] Przechowywanie dokumentéw budowy 
Dokumenty budowy bpdq przechowywane no terenie budowy w miejscu 
odpowiednio zabezpieczonym. 
Zaginipcie ktoregokolwiek z dokumentow budowy spowoduje jego 
natychmiostowe 
odtworzenie w formie przewidzianej prawem. 
Wszelkie dokumenty budowy bqdq zawsze dostppne dla lnspektoro nadzoru i 
przedstawiane do wglqdu na zyczenie Zamawiojqcego. 

6.2 Bodanio i pomiary w czosie wykonywanio robót ziemnych 
1. Sprowdzenie odwodnienio 

Sprawdzenie odwodnienio wykopu ziemnego polego na kontroli Zgodno’sci z 
wymoganiami specyfikacji okre“slonymi w pkt. S orazz dokumentacjq 
projektowo,. 
SzczegolFtQ Uwogp nalezy zwrocic no: 
 wtasciwe ujqcie i odprowcdzenie wod opadowych, 
 wtasciwe ujpcie i odpruwodzenie wysipkow wodnych. 

2. Sprowdzenie jakcści wykononio robót 
Czynnosci wchodzqce w zokres sprawdzonio jakośći wykononio robót okreslono 
w pkt. 6.1. 

6.3 Bodanio do odbioru wykopu fundomentowego 
1. Czqstotliwosc oroz zokres badan i pomiarow 

Czqstotliwosc oraz zokres badan“ i pomiorow do odbioru wykopu ziemnego podoje tablica 3. 
 

Toblico 3 
Lp. Bodono cecho Minimolno czpstotliwos“é badon i pomiaréw 
1 Pomiar szerokosci wykopu ziemnego Pomiar taśmą, szablonem, łatą o długości 3m i 

poziomicą lub niwelatorem, w odstępach co 20 m 2 Pomiar szerokosci dna wykopu 

3 Pomiar rzqdnych powierzchni wykopu 
ziemnego 

4 Pomiar pochylenia skarp 

5 Pomiar rownosci powierzchni wykopu  
 
6 

Pomiar rownośći skarp  

 
7 

Pomiar spadu pochuznego Dc›wierzchni 
wykopu 

pomior niwelatorem rzqdnych w odstqpoch co 20 m oroz 
w punktach wqtpliwych 

 

2. Szeroko4c wykopu ziemnego 
Szerokosc wykopu ziemnego nie mode rozni? sit od szeroko“sci ojektowonej o 
wipcej niz 10 cm. 
3. Rzqdne wykopu ziemnego› 
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Rzedne wykopu ziemnego nie mogq roznic sit od rzgdnych projektowonych o 
wiecej niz —3 cm lub + cm. 
4. Pochylenie skarp 
Pochylenie skarp nie moze roznifi sip c›cf pochylenia projektowonego o wiqcej 
niz 76% warto’sci 
pochylenia wyrazonego tongensem kqto. 
5. Rownosc dno wykopu 
Nierowno’sci powierzchni dna wykopu mierzone tatp3—metrowy nie mogq 
przekrcczac 3 cm. 
6. Rownosc skorp 
Nierownos’ci skarp, mierzone tatq S-metrowq nie mO@Q [Drzekroczoc D 10 
cm. 

6.4 Zasady postppowanio z wadliwie wykononymi robótami 
Wszystkie materiaty nie spetniajqce wymagon“ podonych w odpowiednich 
punktach specyfikocji, zostanq oc!rzucone. Jesli materiafy, nie spetniajqce 
wymago“n zostanQ wbudowane lub zostosowone, to no polecenie Inspektora 
nadzoru Wykonowca wymieni je no wtcsciwe, na wtasny koszt. 
Wszystkie robóty, ktore wykozujq wiqksze odchytenio cech od okres’lonych w 
punktcch 4 i 6 specyfikocji powinny byc ponownie wykonane przez Wykonowcq 
na jego koszt. 
Na pisemne wystqpienie Wykonawcy, Inspektor nadzoru moze uzn wodQ Zc: nie 
majqcQ zasadniczeoo wptywu no jokosc robót i ustcli zakres. i wielkosc potrqcen" 
za obnizonq jakosc. 

7. OBMIAR ROBÓT 
7.1 Ogolne zasody obmioru robót 

Obmiar roDot bqdzie określac foktyczny zokres wykonywanych robót, zpocfnie z 
dokumentacjq projektowq i ST, w jednostkoch ustolonycLt w kosztorysie. 
ODmiaru robót dokonuje Wykonawca po Disemnym powiadomieniu Inspektora nocfzoru 
o zakresie obmierzonych robót i terminie obmioru, co najmniej na 3 dni przed tym 
terminem. 
Wyniki obmioru bpdq wpisane dv ksiqzki obmiarow. 
Jakikolwiek bfqct lub przeoczenie (opuszczenie) w ilc›sci podanych w kosztorysie 
ofertowym lub gdzie indzie w ST nie zwalnio Wykonowcy od obowiqzku ukonczenia 
wszystkich robót. Btqdne dane zostanQ poprowione wg ustalen lnspektoro nadzoru na 
piśmie. 
Obmiar potowych robót bqdzie przeprowodzony z czqstosciq wymogonQ do celu 
miesiqcznej platnosci no rzecz Wykonawcy lub w innym czosie okre’sIonym w umowie 
lub oczekiwonym przez Wykonowcq i Inspektoro nc:6zoru. 

7.2 Zasody okreslania ilości robót 
Dl ugosci pomiqdzy wyszcze s olnionymi punktami skrojnymi bq obmierzone poziomo 
wzdluz linii osiowej. 
Je“sli ST wtośćiwe dlo danych robót nie wymogajq inaczej, objptośći bgdQ Wyliczone w 
pp)3 jako dtugosc pomnozono przez sredni przekroj wg objqtosci wykopu w stanie 
rodzinnym. 
W przyyodkach technicznie uzosodnionych, gdy ilosci robót ziemnych obliczenie wg 
obmioru w wykopie nie jest mozliwe, nalezy jak iIo’sc obliczac wg obmioru na srodkach 
transportowych lub nasypie z uwzglpdnieniem wspotczynnika spulchnienio gruntu, 
podanym w tablicy nr I z tym, ze dolne wartos’ci stosowac w nasypach przed ich 
zagpszczeniem, a gorne przy obliczaniu objqtosci na jednc›stkach transportowych. 
Ilosci, ktore mojq byc obmierzone wagowo, bqdq wozone w tonach lub 
kilogramach, zgodnie z wymaganiomi ST.  

7.3 Urzqdzenia i sprzqt pomiarowy 
Wszystkie urzqdzenia i sprzqt pomiorowy, stoscwany w czasie obmioru robót 
bqdq zookceptowane przez lns¿ektora nadzoru. 
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Urzqdzenia i sprzqt pomiorowy zostanq dostorczone przez Wykonowcp. Jezeli 
urzqdzenia te 
lub sprzqt wymaoojq badan atestujqcych, to Wykoncwca bpdzie posiodac 
wazne swiadectwa legalizacji. 
Wszystkie urzqdzenia pomiarowe bqdq przez Wykonowcp utrzymywane w 
dobrym stanie, 
w catym okresie trwania robót. 

7.4 Wagi i zasady wdrazonia 
Wykonawco dostcrczy i zainstaluje urzo,dzenio wagowe odpowiadajqce 
odnosnym wymoganiom ST. Bqdzie utrzymywafi to wyposazenie, zopewnia@c 
w sposob ciqgty zachowcnie doktadno’sci wg norm zatwierdzonych przez 
Inspektora nadzoru. 

7.5 Czas przeprowadzenia obmioru 
Obmiary Bide; przeprowadzone przed cześćiowym lub ostatecznym odbiorem 
cdcinkow robót, a takze w przypodku wystqpowonic: dTufizej przerwy w 
robótach. 
Obmiar robót zanikaj cych przeprowadza sit w czosie ich wykonywanio. 
Obmiar robót podlegojqcych zakryciu przeprowodzo sit przed ich zckryciem. 
Robóty pomiarowe do obmioru oroz nieodzawne obliczenio bqdp wyi‹oncne w 
sposob zrozumiaty i jednoznoczny. 
Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objqtc›sci bqdq uzupetnione 
odpowiecfnimi 
szkicami umieszczonymi w karcie ksiqzki obmiarow. W rozie braku miejsca, 
szkice mog.q byc dotqczone w formie oddzielnego zalqczniko do ksiyzki 
obmiarow, ktorego wzér zostanie uzgodniony z lnspekforem nodzoru. 

8. ODBIOR ROBÓT 
8.1 Rodzoje odbior fiw robfil 

W zaleznosci od ustalen“ odpowiednich ST, robóty podlegajq nostqpujqcym 
etopom odbioru: 

a) odbiorowi robót zanikajqcych i ulegajqcych zakryciu, 
b) odbiorowi czpsciowemu, 
c) odbiorowi ostatecznemu, 
d) odbiorowi pogwarancyjnemu. 

8.2 Odbior robót zonikajqcych i ulegojqcych zakryciu 
Odbior robót zanikajqcych i ulegojqcych zakryciu polego na finolnej ocenie 
iIośći i jakości wykonywonych robót, ktore w dolszym procesie reolizacji ulegnq 
zokryciu. 
Odbior robót zonikojqcych i ulegojqcych zokryciu bqdzie dokc›nony w czasie 
umc›zliwiaja,cym wykononie ewentuolnych korekt i poprowek bez hamowania 
ogolnego postqpcr robót. 
Odbioru robót dokonuje lnspektor noclzoru lub komisja powofana przez 
Zomawiojqcego. 
Gotowos’fi donej czpsci robót do odbioru zgtaszo Wykonawcc wpisem do cfzienniko 
budowy i jednoczesnym powiadomieniem Inspektoro nodzoru. Odbior bpdzie 
przeprowodzony niezwtocznie, nie pozniej jednak niz w ciqgu 3 dni ocL daty zgtoszenia 
wpisem do dzienniko budowy i powiadomienia o tym fakcie lnspektoro nodzoru. 
Jakosc i ilosc robót ulegojqcych zakryciu ocenia Inspektor nacizoru no podstawie 
dokumentow zawierojqcych komplet wynikow badan laboratoryjnych i w oporciu o 
przeprowacfzone pomiory, w konfrontacji z dokumentacjq projektowq, ST i uprzednimi 
ustoleniomi. 

8.3 Odbior cz§'sciowy 
Odbior czpśćiowy polego na ocenie ilos’ci jakości wykononych czqsci robót. Odbioru 
czqśćiowego robót dokonuje sit wg zosod, jak przy odbiorze ostotecznym robót. Odbioru 
robót dokonuje Inspektor nadzoru. 
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8.4 Odbior ostateczny robét 

8.4.1 Zasady odbioru ostatecznego robót 
Odbior ostateczny polego na finalnej ocenie rzeczywistego wykononia robót w 
odniesieniu 
do ich ilo4ci, jakości i wartosci. 
Cotkowite zokon’czenie robót oraz gotowosc do odbioru ostofecznegc b§dZie 
stwierdzona przez Wykonawcp wpisem cio dziennika budowy z bezzwtocznym 
powiadomieniem na pismie o tym fokcie lnspektora nadzoru. 
Odbior ostateczny robót nastqpi w terminie ustolonym w dokumentach umowy, liczqc od 
dnic› potwierdzenio przez Inspektoro nadzoru zakon“czenict robof i przyjqcic› 
dokumentow, o ktorych mowo w punkcie 8.4.2. 
Odbioru ostotecznego robót dokona komisja wyznoczono przez Zomawiojqcego w 
obecnosci Inspektora nadzoru i Wykonawcy. Komisjo odbierajqca robóty dokono ich 
oceny jakościowej na pc›dstawie przecitozonych dokumentow, wynikow bodcn’ i 
pomiarow, ocenie wizualnej oroz zgodnosci wykonanio robót z dokumentac;icj 
projektowq i ST. 
W toku odbioro ostatecznego robót, komisjo zapozno sip z realizocjq ustolen przyjetych w 
trakcie odbiorow robót zanikajc;cych i ulegajcjcych zakryciu, zvvtaszczo w zakresie 
wykononia robót uzupefniajqcych i robót poprowkowych. 
W przypadku stwierdzenia przez komisj , ze jakosc wykonywonych robót w 
poszczegolnych asortymentach nieznc+cznie odbiega od wymaganej dokumentacjq 
projektowq i ST z uwzglpdnieniem tolerancji i nie ma wipkszego wpTywu nc› cechy 
eksplcatocyjne obiektu i bezpiecze’nstwo ruchu, komisjo dokona potrqcen’, 
oceniajqc pomniejszonq wartosc wykonywanych robót w stosunku do wymogon przyj 
tych w dokumentach umowy. 

8.4.2 Dokumenty do odbioru ostatecznego 
Podstawowym dokumentem dc› dokonanic› odbioru ostotecznego robót jest 
protokot odbioru ostatecznego robót, S[DOFZQdzony wg wzoru ustolonego 
przez Zomawiojqcego. 
Do odbioru ostotecznego Wykonawco jest zobowiqzony przygotowac 
nostqpujqce 
dokumenty: 

1. dokumentacjp projekfowq z noniesionymi zmianami oraz dodotkowq, 
je’sli zost4a sporzqdzona w trakcie realizacji umowy, 

2. szczegotowe specyfikacje techniczne (podstowowe z
 dokumentow umowy i ew. uzupetniojqce lub zomienne), 

3. recepty i ustalenio technologiczne, 
4. dzienniki budowy i ksiqzki obmiarow (oryginaty}, 
5. wyniki pomiorow kontrolnych oraz bodan i oznoczen“ laborotoryjnych, zgodne z ST 

i ew. PZZ, 
6. deklaracje zgodnosci lub certyfikaty zgodnośći wbudowonych moteriolow, 

zgoc!nie z ST i ew. 
7. opiniq technologicznq sporzqdzonq na podstawie wszystkich wynikow badan i 

pomiarow zatqczonych dokumentow odbioru, wykononych zgodnie z ST i PZJ, 
8. rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzyszqcych (np. no 

przetozenie linii telefonicznej, energetycznej, gazowej, oswietlenio itp.) oroz 
protokoty odbioru i przekczonia tych robót wtascicielom urzqdze"n, 

9. geodezyjnq inwentaryzacjq powykonawczq robót i sieci uzbrojenia terenu, 
10. kopie mopy zasodniczej powstotej w wyniku geodezyjnej inwentoryzocji 

powykonowczej. 
W przypadku, gdy wg komisji, robóty pod wzglqdem przygotowania 
dokumentacyjnego nie bqdq gofowe do odbioru ostatecznego, komisjo w 
porozumieriu z Wykonowcp wyznoczy ponowny termin odbioru ostatecznego robót. 
Wszystkie zarzqdzone przez komisjq robóty poprowkowe lub uzupeTniojqce bqdq 
zestowione 
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wg wzoru ustalonego przez Zomawiajqcego. 
Termin wykonanio robót poprawkowych i robót uzupetniajqcych wyznoczy 
komisjo i stwierdzi ich wykonanie. 

8.5 Odbiér pogworoncyjny 
Odbior pogwarancyjny polega no ocenie wykonanych robót zwiqzonych z 
usuniqciem 
wad zaistnialych w okresie gworoncyjnym. 
 
 
Odbior pogwarancyjny bqdzie dokonany no podstowie oceny wizualnej 
obiektu z uwzglqdnieniem zasad opisanych w punkcie 8.4. „ Odbior ostateczny 
robót". 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCl 
9.1 Ustalenia ogolne 

Podstowq pTatnos“ci jest cena jednostkowa skalkulowona przez Wykonawcq 
za jednostkq obmiarowq ustalonq dla danej pozycji kosztorysu. 
Dla oozycji kosztorysowych wycenionych ryczottowo podstowq ptafnos“ci jest 
wartosc (kwota) poaana przez Wykonawc w danej pozyc/ kosztorysu. 
Cena jednostkowa lub kwoto ryczoltowa pozycji kosztorysowej bpdzie 
uwzglpdnioc wszystkie czynnosci, wymagania i bodanio sktadajqce sit na jej 
wykononie, okreslone dla tej robóty w ST i w dokumentacji projektowej. 
Ceny jednostkowe lub kwoty ryczottowe robót bgdQ obejmowac: 
 robociznp bezposredniq wroz z towcrzyszqcymi kosztami, 
 wartosc zuzytych materiatow wraz z kosztomi zakupu, mogozynowcnia, 

ewentualnych ubytkow i transportu na teren budowy, 
 WOFtOsc [D£OC'y’ S[D£Zgt U WrOZ Z I JWOfZ SZC]C'y'fTli kOSZtO Uli, 
 koszty pcsrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko. 

Ceny jednostkowe mogq byc waloryzowane zgodnie z ustaleniomi umownymi. 
Do cen jednostkowych nie nates wliczo? podatku VAT. 

9.2 Organizacja ruchu 
Koszty zwiqzane z orgonizocjq ruchu obejmujq: 

a) oprocowanie oraz uzgodnienie z lnspektorem nadzoru i odpowiednimi 
instytucjomi, projektu organizacji ruchu no czos trwonio budowy, wraz z 
dostarczeniem kopii projektu Inspektoro nadzoru i wprowadzeniem 
dolszych zmian i uzgodnien wynikajqcych z postppu robót, 

b) ustawienie tymczosowego oznakowanio i oswietlenia,
 zgodnie z wymagoniami bezpieczenstwa ruchu, 

c) opfoty/dzierzawy terenu, 
d) przygotowanie terenu, 
e) konstrukcjp tymczosowej nowierzchni, romp, chodnikow, krowqznikow, 

barier, oznokowa“n drenazu, 
f) fymczosowq przebudowq urzqdzen" obcych. Koszt utrzymanio organizacji 

ruchu: 
g) oczyszczanie, przestawienie, przykrycie usuniqcie tymczosowych 

oznakowan pionowych, poziomych, barier i swiatet. 
Koszt uruchomienio i likwiciacji dotyczqcych organizac:ji ruchu obejmuje: 
a) usuniqcie wbudowanych materiotow i oznakowanio,  
b) doprowadzenie terenu do stanu pierwotnego, 
c) koszty zwiqzone z orgonizacjq ruchu publicznego. 

10. PRZEPISY ZWIAZANE 

10.1 Normy 
1. PN-B-02480 Grunty buciowlane. Okreslenia. Symbole. Podziat i opis gruntow. 
2. PN-B-04452 Grunty budowlane. Badonio polowe. 
3. PN-B-0448 ! Grunty budowlane. Badonio probek gruntow. 
4. PN-B-04493 Grunty budowlone. Oznaczanie kapilarno’sci biernej. 
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5. BN-77/89S1-12        Oznoczanie wskaznika zagqszczenia gruntu. 
6. PN-B-06056 Roboty ziemne budowlane. Wymagonio w zokresie wykonywonio i     
                                             baddnid przy odbiorze. 

10.2 Inne dokumenty 
[1 ] Usfowa z dnio 7 lipca 1994 r. — Prawo budowlane (Dz. U. z 2002 r. Nr 106 poz. 1126) z 
yozniejszymi zmianomi (ostatnia zmiano z 2003 r. Dz. U. Nr 80 poz. 718).  
[2]Rozporzqdzenie Ministra lnfrastruktury z dnia 26.06.2002 r. w sprawie dzienniko budowy, 
montazu i rozbiorki tablicy informacyjnej oraz ogtoszenia zawierajqcego dane 
dotyczqce bezpieczenstwa procy i ochrony zdrowio (Dz. U. z 2002 r. Nr 108 poz. 953). 
[3]Rozporzqdzenie Ministra Infrastruktury z dnio 6 lutepo 2003 r. w sprowie bezpieczenśtwa i 
higieny pracy podczos wykonywania robót Dudowlanych (Dz. U. z 2003 r. Nr 48 poz. 401}. 


